

當國能州一宮氣多社神官供僧謹披陳言上。

早欲被鬪食分、當國志雄保地頭飯尾善四郎左衛門尉重清拜領於地頭分者、任關東御下知和与狀之旨、令山野草木採用新宮之山路之通候處仁、以新儀事於綺寄力赤藏神林仁令違亂、停止彼非法強訴、預嚴蜜御成敗間之事。

副進

一通關東御下知和与狀等案文

右吾神者、天地開闢以來之垂跡、日域第三之靈場也。而崇神天皇御宇奉勅請于當社、其間奇瑞不遑毛舉矣。神功皇后新羅征伐之時、投早滿兩顆之明珠、鎮夷狄三韓之凶賊。因茲代々聖主有淑感褒賞、極人臣寵職、授菩薩上位。仍号正一位太政大臣勳一等氣多不思議大智滿菩薩、公家武家之尊敬異他而被寄附田園、月並日次之禮奠不怠、日夜朝暮經講無絕矣。金輪之久轉國家之安全、併在吾神冥應者哉。然聞當社免田者、於國中者諸鄉保在之。所謂不限志雄保仁。關東御下知和与狀等依爲明鏡、于今在之。

々無其違亂煩者也。就中於當保者、弘安年中仁則地頭得江藏人三郎朝通、与社家雜掌法橋性俊令、和与數々條、同四町八段九之和与免於地頭に出畢。地頭又數々條之和与狀社家に出畢。付之山野草木採用之事、任御下知之旨無相違。然則自地頭和与狀文言云、神社佛寺林并立野林者、自社家不可亂入云々。其外於山野草木採用者不可加制止云々。若雖一事被御下知和与狀者、不及上訴四町八段九之免田於可被悔還社家云々。如是付嚴重誠、無相互其煩。其後飯尾加賀前司爲清、當保新恩給以來無違亂之處仁、當飯尾善四郎左衛門尉重清代和田入道紹賢、以新儀及違亂條太以奸謀也。其謂者、於草木採用之山野、與者赤藏神林、麓者新宮林也。其中間者地頭舊領五十餘町在之。然彼地頭領自先規令採用新宮之山路通處仁、破關東御下知和与狀等、綺寄力事於神林仁、任雅意及強訴力沙汰、或執鎌鉞或及打擲間、任御下知和与狀之旨、不及上訴爲悔還四町八段九之免田、彼在所志雄町以奉成御興御幸、件免田社家可拜領之處仁、以國之重事由池

田殿當社有御參、社家承承樣者、就社訴仁神興之御出者雖然、今時分故御所御墓云、當上樣御代始云、旁以無勿躰之由承間、雖舍社家鬱憤先奉留神興之御幸畢。所仰宜御高察也。抑彼山事者、當代官和田入道紹賢胸臆舒曲仁、爲善四郎左衛門尉重清同意捧訴狀條、言語道斷次第也。其故者、親父爲清新恩給尅、自社家依令披見御下知和与狀等、每年社役免田法例之段別、同山野草木採用會所無其煩也。殊更此山之於勝示者、上者限赤藏被殿之坂神林也。下者於新宮神林分者勝示顯然也。其中間者地頭領五十余町野山也。彼地頭領如先例令採用之處仁、當代官和田入道紹賢始而違亂之條、希代之不思議所行也。既御下知和與狀仁、神社佛寺之林并立野林者除於被立置上者、自余不可混亂者也。縱雖不境道隔尾、神社之林并立野林之外者地頭不可違亂條、御下知和与狀明白也。情案彼非法、當時奉輕神威云、末代瑕瑾云、難測神禁間、社家愁訴何事如之哉。若滯御裁許者、任證驗之旨、如先條可奉成神興御幸者也。所詮以此旨、預嚴重御成

敗者、彌天下泰平國土安穩、殊者當家御繁昌爲致御祈禱精誠、粗目案言上如件。

正長元年六月 日

新田右京大夫殿

八月十六日。幕府、山城石清水八幡宮に、能美郡山上郷を寄進す。

【菊大路文書】 山城

八二二

寄進

石清水八幡宮

加賀國山上郷事

右爲二季正九兩月顯蜜大乘講所料、被奉寄之由所被仰下也。仍下知如件。

正長元年八月十六日

(島山滿家) 彌 在判

正長二年

己酉

永享元年

九月五日

紀元二〇八九